



新春走基层 红火过大年

电子烟花炫古城

□记者 任学光

清爽过节,年味不减。除夕夜,古城正定南城门外张灯结彩、喜气洋洋。19时22分,伴随着喜庆的礼炮声,正定2018炫酷电子烟花燃放除夕夜场精彩上演。

伴随着欢快的音乐,璀璨的焰火、缤纷的烟花,在寂静的夜空中绽放出万道光芒。一朵朵、一束束,时而像牡丹盛开、金菊怒放,时而像百鸟朝凤、彩蝶翩跹,时而像蛟龙出水、巨龙腾飞。

夜空中飞火流星,须弥塔、华塔、凌霄塔、澄灵塔四座古塔与雄伟的南城门交相辉映,周汉河面流光溢彩,坠玉飞花,如梦似幻,如诗如画。人们情不自禁地欢呼着、雀跃着,纷纷拿起手机、相机、DV,记录这美好的瞬间。

绚烂璀璨的烟花映照着美丽的古城,也映红了人们幸福的笑脸。2017年,正定县大力推进古城保护和全国

文明城创建,在细节上追求极致,在管理上下功夫,千年古城迎来华美绽放,一举进入全国文明城市行列。

星光与灯光交相辉映,欢声笑语响彻古城。好久没有看到过这么美丽的烟花表演了,今天在这里我感受到了浓浓的年味和正定翻天覆地的变化。来自石家庄市区的张美怡女士专门开车带着家人来看烟花,为了留住这美好的瞬间,她不停地为家人拍照留念,为了欣赏到除夕夜的烟花,我家特意把年夜饭都定在正定吃了。

红红火火过大年,观众不虚此行。这场炫酷电子烟花燃放表演,融合了科技、文化、时尚、动感等多重元素,力求为观众打造一场震撼的视觉盛宴。负责烟花燃放的湖南浏阳市城关焰火燃放有限公司负责人黄亮介绍,电子烟花是用电来控制燃放的电子科技烟花,整个燃放过程由电脑编程确定,烟量控制到了最低,残留物降到了最少,相比传统烟花,燃放后的光色效果也更好。我们这次燃放的电子烟花都是礼花精品和特制冷焰火产品,并经过精心设计编排,进行集中燃放,达到了更安全、更环保、更漂亮的效果。



大年三十,刘军夫妇在望海楼值班室内上网看新闻。随着望海楼条件的改善,刘军夫妇闲暇之余也会通过手机、平板电脑了解外面的世界。

记者 陈宝云摄

望海楼上度过的第11个春节

□记者 陈宝云

2月15日,大年三十。穿越塞罕坝林场的茫茫林海,记者来到了林场最高点,海拔1940米的大光顶子山顶。一下车,呼啸的寒风瞬间刺透厚厚的棉衣。山顶望海楼门口,一副大红对联告诉记者:这里仍有人在坚守。

对联是我自己写的。治沙止漠筑绿色长城,护卫京津送清风绿水。站在望海楼5楼值班室,瞭望员刘军一边用望远镜瞭望四周林海,一边说道:虽然已大雪封山,不用每15分钟报告瞭望情况,但林场周边有些村庄春节期间老百姓放鞭炮,防火的弦可不能松。

楼下,妻子齐淑艳正在准备午饭。萝卜炖羊肉、酸菜炒肉、自制肉肠,大部分都是入冬时储备的产自坝上的绿色食材。我们俩要轮流值班。齐淑艳说,没火情就是最好的春节礼物。

今年已是夫妻俩在山上度过的第11个春节了。节前,刘军特意把老母亲接到了山上。11年没回家过年,母亲来了,就团圆了。

虽然春节身边没有一个同龄的玩伴儿,但刘军25岁的儿子刘志钢对一家人难得一聚的时光倍加珍惜。小时候,我最恨林子。父母天天陪着林子,很少陪我。成为林场扑火队队员后,他才知道,不仅自己的父母,每位林场职工都把林子当成了亲人。

去年,奶奶摔伤住院,他替父母值了一天班。山上风很大很冷,半夜屋外呜呜的风声很吓人。打那起,刘志钢开始心疼起从小对他很严厉的父亲了。父母常年在山上,与人交流机会少,常板着脸。我跟爸说,过几年,我想接他的班,上山看林子。他很少笑得那么开心,说我长大了。

不,不仅我长大了,夫妻俩日夜守护的这片林子也长大了。刚来时,只

有两层楼高,现在站在四楼,都遮挡视线了。齐淑艳说,一棵棵树,都是我们的亲人,有他们陪着,我们心里就不孤单。

中午12时,齐淑艳先和母亲、儿子一起吃完饭,便上了五楼值班室。大哥哥,你去吃饭吧!下午包酸菜油渣馅饺子,晚上一家人再好好吃顿年夜饭。齐淑艳一直这样称呼丈夫,她说这样会让枯燥的生活添些情趣。

记者手记

祝坚守者幸福安康

过去几个月,11年如一日坚守山顶的刘军夫妇,很忙,从参加《天天向上》节目,到不久前赴京领取2017年度三农人物奖项,再到平日接待慕名而来的众多游客,习惯孤独的夫妻二人,经历了各种大场面。

但采访时我发现,他们的本色丝毫未改,说得最多的还是防火,还是林子里那些事儿。坚守,是我见到的每位林场职工的共同特质。

有一种爱叫彼此陪伴,再多艰难,也不苦,再多孤独,也幸福。半个世纪以来,上千名像刘军夫妇这样的林场职工,因爱,让荒原变绿洲,和茫茫林海相伴相生,他们铸就的塞罕坝精神感动着每一个中国人。

春节期间,在茫茫林海中坚守的,不只刘军夫妇二人,还有许多许多。他们无法与家中亲人团聚,却厮守着心中亲人。这亲人,虽无言,但重如山。

绿色家园的坚守者,亦是绿色中国梦的筑梦人,让我们一起祝福这些为绿色坚守的人幸福安康!



观众在省民俗摄影作品展上品味河北年俗。

□记者 曹铮

在空中辗转腾挪的文安左各庄村会、造型生动色彩丰富的蔚县剪纸、白底黑花的磁州窑瓷器。2月15日,农历腊月三十,河北省图书馆内洋溢着浓浓的河北年味。由省文化厅主办,省非物质文化遗产保护中心、省图书馆承办的2018河北省民俗摄影作品展正在这里举办,一幅幅喜庆的传统春节民俗摄影作品,展现着燕赵大地独特的文化魅力,吸引着众多观众的目光。

走进展览现场,目之所及,一幅幅摄影作品记录的都是我省各地的风土人情和传统节日特色活动的精彩瞬间。无论是河北地方小吃、建筑装饰,还是纺织剪纸、雕版印刷;无论是庄户人家生活习俗,还是古城重镇的历史文化,粗犷、质朴、奔放的燕赵风情扑面

而来,亲切自然。

不用出远门,用眼睛也能走遍河北的好山好水,感受不同地方的年节喜庆味儿。今年67岁的观众郑先生说,400多幅摄影作品让他对全省各地年节期间不同的乡俗礼仪、乡土手工、饮食文化等有了更多的了解。

石家庄市第二十七中学高一女生赵绮帆和朋友在展板前津津有味地欣赏。她说:这些照片记录的是人们对于传统节日的记忆,但对我们来说感觉挺新鲜的。像跑竹马表演和唐山迁西忍字口背杆表演,我们以前都没见过,光看照片也能感受到节日的热闹气氛。

看着沉浸在摄影作品中的观众,省非物质文化遗产保护中心党支部书记、研究员闫志生告诉记者,传统春节的仪式感,形式外更多地体现在精神层面,看不见、摸不着,因此,更要加强记录与保存。

一幅幅照片,一个个镜头,展示着燕赵大地多彩民俗的过往,也表达着百姓憧憬美好生活的热望。

摄影展里品年俗

太行山高速工地上过除夕

□记者 邢杰冉

2月15日,农历大年三十。一大早,记者赶到太行山高速公路邢台段三标段大百工1号桥工地。寂静又略显荒凉的山间,蓝色的工棚被火红的灯笼和春联装饰一新,有了些许过年的气氛。

不远处的施工现场,身穿蓝色工服、头戴黄色安全帽的工人们在大桥上忙碌着。

工人范红亮正在刚刚铺好的大桥钢梁上进行焊接。这是高速公路路基最基础的部分,钢梁之间有接缝,我先码平钢梁进行点焊,我的工友随后再对钢梁进行满焊。范红亮和工友们按施工要求,焊接得非常仔细。

大百工1号桥项目负责人唐斌指着桥下几十米甚至上百米深的山沟说,高速公路顺着这座山蜿蜒向前,但是地势起伏太大,大卡车根本上不去,必须把这座桥修通,才能运送施工物资。

正因为大桥的重要性,唐斌他们把工期安排得非常紧,这个春节他们仅能在大年三十下午和大年初一休息一天半的时间,工地上20多名工人今年都守着太行山高速

过年了。在工地负责安全监管和施工进度安排的杨多君是甘肃酒泉人。去年孩子出生时,他就没能回家。前两天,他把父母、爱人和孩子接到邢台,在附近的村子里租了房子一起过年。为了工程进度,只能让人奔波一下了。他说。

工地上的大厨苏建立是工地所在地邢台县皇寺镇张安北村人。她眼见着世代居住的大山里,一点点修出一条高速公路。听过这条公路能通到北京,俺们村的苹果也能卖到北京啦。她满是憧憬。

10时许,3辆运送工字梁的大卡车到了,装卸工人开始卸车。一片工字梁重量达60吨,等到全部卸完已经过了中午12时了。

吃饺子喽,过年了!苏建立招呼着刚刚忙完的工人们吃饭。她不光煮了饺子,还准备了花生米、猪头肉、炸鸡等凉菜。

一天半的短暂休息之后,大家又将投入到大桥右半幅的钢梁铺设工作中,大桥预计在3月下旬实现右半幅贯通。

春节期间,太行山高速公路邢台段工地上,建设者们冒着严寒施工。

记者 赵永辉摄



2月14日,来自尼日利亚的李逸飞(右一)和留学生同学们在平山红崖谷景区学习编中国结,喜迎中国年。

记者 马利 通讯员 马江敏摄

河北师大外国留学生体验红火中国年 希望初一早晨吃到硬币饺子

本报讯(记者马利)火红的灯笼、精美的窗花、薄皮大馅的饺子,中国传统的春节佳节到来之际,来自尼日利亚的河北师范大学留学生李逸飞和他的留学生同学们,体验到了原汁原味的中国年俗。

5个月前,李逸飞来到河北师范大学学习汉语,良好的学习氛围加上个人努力,让他进步很快,李逸飞这个别有书生意气的中国名字是他自己取的。寒假时间短、路途遥远,和很多留学生一样,他选择留在河北,借此机会亲身感受中国的春节。

饺子是我们的最爱。原来什么都可以往里面包啊。李逸飞和同学们这几天吃到了白菜豆腐、胡萝卜羊肉、牛肉大葱等多种馅的饺子。希望大年初一早晨吃到硬币饺子。李逸飞听老

师讲春节习俗,了解到包着硬币的饺子寓意吉祥,对此充满期待:希望初一早晨吃到硬币饺子。他还当场秀起了中文,献上祝福:祝大家新春快乐,狗年大吉,阖家幸福,万事如意!

西游记皮影、十二生肖剪纸、国画,这些民族工艺让留学生们大开眼界。河北师范大学国际文化交流学院书记张惠珍告诉记者,我们希望通过包饺子、写福字等活动,帮助留学生们了解中国文化,也让中国文化通过更多留学生走向世界。

据了解,春节期间,我省许多高校都为留学生们打造了丰富多彩的活动,高校食堂节日期间也照常开放,让留学生们在校过一个温暖、温馨的中国年。

(上接第一版)贫困群众感到生活更有奔头。

除夕,精准扶贫的首倡地湖南湘西十八洞村,村第一书记、驻村扶贫工作队长石登高还在村内走访贫困户。昨天收到了大年三十下午和年初一休息一天半的时间,工地上20多名工人今年都守着太行山高速

一年收入有4万多元,日子越过越好了。目前李家山镇10个贫困村,已经脱贫的有6个。

党的十八大以来,我国创造了减贫史上的最好成绩,农村贫困人口累计减少6853万人,年均减少贫困人口1300万以上,贫困发生率从2012年的10.2%下降至3.1%。

这证明中国特色社会主义制度的优越性。四川省宜宾市高县大窝镇党委书记涂冬将扶贫经验归结为四点:一是党委政府集中力量办大事,不让一个贫困群众掉队;二是发挥基层党组织的战斗堡垒作用;三是社会各界支持形成脱贫攻坚合力;四是从严治党贯穿脱贫攻坚全程,干部有紧迫感、使命感。

山西省永和县是国家扶贫开发工作重点县,奇奇里村一度被认为是永和最穷的村。2015年,26岁的郭若桥驻村任第一书记,产业扶贫、旅游扶贫,能想的办法都用上了,2017年奇奇里村整村脱贫。打好脱贫攻坚战,关键在人,在人的观念、能力、干劲。郭若桥总结。

啃下深度贫困地区脱贫这块硬骨头

脱贫攻坚面临的困难挑战依然巨大,需要解决的突出问题依然不少。今后3年要实现脱贫3000多万人,压力不小,难度不小,而且越往后遇到的越是难啃的硬骨头。习近平总书记深刻分析当前脱贫攻坚形势,让扶贫干部对于使命和责任的认识更为深刻。

行百里者半九十。必须再接再厉,发扬连续作战作风,做好应对和战胜各种困难挑战的准备。习近平总书记这一要求,点中了扶贫工作的要害,引发一线扶贫干部共鸣。

基层扶贫三年,最大的感受是增强了信心,温暖了人心。湖南省凤凰县山江镇雄龙村村干部周毅说,听了习近平总书记的讲话,脱贫攻坚更有决心。黑龙江省龙江县是大兴安岭南麓山区集中连片特困县,龙江县哈拉海乡西里村党总支书记胡连明说,脱贫已到了攻坚冲刺阶段,村里有劳动

能力的贫困户都有了扶贫项目,能够稳定脱贫,没有劳动能力患大病的贫困户是脱贫攻坚的难点。

建档立卡数据显示,目前贫困人口超过300万的还有5个省区,贫困发生率超过18%的贫困县有229个,超过20%的贫困村有2.98万个。

习近平总书记十分关心深度贫困地区脱贫工作,他走遍全国14个集中连片特困地区。

一些深度贫困地区长期与外界脱节,社会发展滞后,文明程度低,群众安于现状,内生动力明显不足。深度贫困地区脱贫攻坚任务艰巨。云南省寻甸县驻村扶贫工作队长杨蜀军说。

经过多年努力,寻甸县贫困发生率从2014年的26.93%下降到0.35%。这证明党中央关于脱贫攻坚的决策部署是完全正确的,总书记的讲话让我们非常振奋,对于啃下深度贫困地区脱贫这块硬骨头,有了底气 and 信心。杨蜀军说。

听了习近平总书记的讲话,贫困户干劲十足。扶贫政策这么好,我不能拖后腿,我有劳动能力,就要靠自己的双手脱贫。黑龙江省龙江县哈拉海乡西里村贫困户龙双山说。

把提高脱贫质量放在首位。全面打好脱贫攻坚战,要按照党中央统一部署,把提高脱贫质量放在首位,聚焦深度贫困地区,扎实推进各项工作。对于打好今后3年脱贫攻坚战,习近平总书记提出了明确的要求。

两不愁三保障,即不愁吃穿,保障义务教育、基本医疗和住房。

贵州省六盘水市水城县扶贫局局长朱勋波认为,两不愁三保障的脱贫标准已经很精准了,作为执行层要想办法把中央的标准细化到贫困户的生活、生产的每一个环节。

除夕,江西省瑞金市的拔英乡,家家户户都忙着贴春联、挂年画,这个瑞金市最偏远的乡镇,基础设施的改善让当地贫困农村面貌焕然一新。不仅要在面上提升贫困村的面貌,我们还要激发贫困户的内生动力,从里子上增强脱贫的干劲和信心。瑞金市委书记许锐说,实现扶贫对象两不愁三保障的目标后,瑞金市还将扶贫与扶志、扶智相结合,加强对贫困户的职业技能培训,并通过实行产业扶贫奖补机制,进一步调动贫困户参与脱贫攻坚的主动性和积极性。着力营造一种我脱贫,我光荣的社会氛围,增强贫困户依靠产业脱贫的自我造血功能。新华社北京2月15日电